

SUSCRICION PARA PAMPLONA. 1 mes 1'50 pesetas, 3 meses 4'50, 6 meses 8'75, 12 meses 17'50. ULTRAMAR. 3 meses 4'50, 6 meses 8'75, 12 meses 17'50. PAGO ADELANTADO.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA. Tres meses 4 pesetas, 6 meses 7'50, 12 meses 14. EXTRANJERO. Tres meses 11'75 pesetas, 6 meses 23. PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 25, bajo y calle de San Gregorio, 35. Telefono numero 7.

Pamplona 6 de Marzo de 1897.

DISCURSO DEL PAPA

Contestando a la f.licitacion del Sacro Colegio dirigida a Su Santidad con motivo del aniversario de su coronacion, Leon XIII ha hablado de la unidad de la Iglesia en los mismos terminos de la Enciclica del mes de Junio ultimo, y ha aludido tambien a la necesidad de la concordia entre los catolicos.

todo el obispado. Y aunque no se duda del santo celo de los prelados anteriores, que convocaron y celebraron antes otros, éste se hizo más célebre por ser el primer sínodo formal reunido en esta diócesis y con asistencia de todos los sacerdotes de la misma del cual se conserva memoria escrita.

CARNE DE CAÑON

(CUENTO QUE PARECE VERDAD).

Era uno de esos dias tan frios con que Diciembre suele obsequiarnos, que hasta los más robustos labradores estaban acocuinados y buscaban con afán un abrigo ríncón que les librara del helado cierzo, tanto más intenso cuanto que el rey de los astros no había tenido a bien entibiar un poco con sus destellos aquella temperatura digna de la Siberia.

La concordia también es la que nos ha inspirado en el celo que hemos empleado para con nuestros hijos de Francia. Proponímonos como fin los grandes intereses espirituales sobre los intereses de la política y las discordias que ella engendra.

Ha fallecido: En Viana, don Robustiano Ripa. R. I. P.

EFEMERIDES NAVARRAS.

6 de Marzo de 1300.

SINODO DE PAMPLONA.

El año secular de 1300, célebre en los fastos de la Cristiandad por el extraordinario concurso de príncipes que de varias partes acudieron a Roma con motivo del jubileo que celebró el Papa Bonifacio VIII fué también memorable en Navarra por el Sínodo que en él juntó y celebró en Pamplona el Obispo Miguel Perez de Legaria en 6 de Marzo con gran utilidad de

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 34

MANOLITA

No me hablais dicho que tuvierais que irs—dijo Manolita con tristeza.—¿Desde cuándo lo sabéis? Desde hace ocho dias. Esta casa me parecia un sitio tan lleno de encantos, que no podía pensar en abandonarlo y menos hablar de ello... pero añadió Lutrell sonriendo tristemente,—la cosa es positiva.

Los campesinos habían terminado sus faenas y ya se encontraban reunidos con sus familias alrededor de una abundante fogata que les pagaba con creces el frío que pasaron durante el día. Las noches de invierno, como todos sabemos, son interminables, y aunque las gentes dedicadas a los rudos trabajos del campo acostumbra a retirarse a la cama temprano, tienen tiempo, sin embargo, para hablar un poco de sus asuntos, murmurar mucho del vecino y aun relatar algún cuento ó historietita, papel que, por lo general, desempeña el jefe de la casa con gran contento de su auditorio.

La familia que nos ocupa se componía de un matrimonio y tres hijos; Pedro, que así llamáramos al padre, dió comienzo a su relato en estos ó parecidos términos:

Vuestro abuelo descendía de una casa bastante acomodada del lugar y aunque su familia no poseyera la fortuna de Creso, tenía la suficiente para vivir con desahogo. La bondad de su carácter y las bellas prendas personales que le adornaban hacían que vuestro abuelo fuese querido de todos sus paisanos y que muchos aspiraran a hacerlo su yerno, porque era un buen partido para sus hijas.

Ninguna contrariedad venía a turbar su feliz existencia y con el acendrado cariño que profesaba a sus padres y hermanos, y lo mucho que quería a una graciosa muchacha con quien, según las gentes, tenía relaciones formales, los dias se deslizaban para vuestro abuelo con pasmosa rapidez sin pasárselo por la imaginación que pudiese cambiar aquel estado de cosas.

Sonaron los primeros chispazos de la guerra del 33 y vuestro abuelo continuaba haciendo su vida ordinaria sin preocuparle ni poco ni mucho aquella contienda, pues sus aspiraciones eran estar al lado de su familia.

Pasado algún tiempo, la guerra iba tomando peor aspecto que en sus comienzos y la relativa tranquilidad que antes reinara en el país se había trocado en incertidumbre. Las acciones eran más frecuentes y más reñidas; las tropas de ambos ejércitos visitaban más á menudo el pueblo de vuestro abuelo y, como cosa inherente a las luchas fratricidas, las amenazas, las prisiones, los odios personales, y, en fin, todas las fatales

—Manolita, mira el brillante porvenir que te profetizo—replicó Maserenne—volvras de Herst Royal en plena desgracia.

Cuando llegaron al bosque, al cual se habían dirigido en busca de sombra porque, despues de haber estado muchas horas oculto el sol, quería sin duda, ganar el tiempo perdido. Lutrell sacó del bolsillo un paquetito igual al que Sarah le entregó, y dándole a Manolita con cierta cortadía le dijo:

—Eso es para tí.

—¿Para mí?

Y se puso colorada de sorpresa y de esperanza. Era de esas personas á quien un regalo, grande ó chico, bueno ó malo, le hace felice, que se alegra uno de darles cualquier cosa.

—¿Qué es esto?

—Ábre y lo verás. No lo he visto yo todavía, pero supongo que te gustará.

Quitó el papel que lo envolvía, y se vió un estuchito de piel, y dentro, sobre una tapa de terciopelo, reposa una preciosa sortija de brillantes que brilla y lanza sus resplandores hasta los ojos encantadores de la joven.

—¡Oh, Teddy! esto no puede ser para mí—exclamó con una ligera angustia en la voz que decía mucho más que muchos volúmenes...—es hermosísima. ¡qué bueno eres por haber tenido ese recuerdo! ¿cómo has sabido que lo que me das es una sortija? ¡Y que sortija! Pero, desgraciado debes haber gastado una fortuna en una joya semejante.

consecuencias que acarrea una guerra civil habían llegado á su período álgido.

En tales circunstancias la vida era insostenible, la seguridad personal no existía, el respeto á la propiedad había desaparecido; en una palabra, era preferible vivir en el infierno, como algunos decían, á sufrir aquellas vejaciones y aquellas continuas zozobras.

Vuestro abuelo, aunque á decir verdad, no tenía ninguna opinion política, sentó plaza en el 6.º batallón de Navarra á la sazón que su hermano formaba parte del ejército de doña Cristina.

Y es posible, observo uno de los hijos, que se batiesen hermanos contra hermanos? Pues precisamente por eso se llama guerra civil, contestó Pedro, porque se batían hermanos contra hermanos, y padres contra hijos; las familias se enemistaban entre sí y los que antes se titulaban amigos se convierten en enemigos, que en nada reparan con tal de satisfacer su odio y su rencor.

Las penalidades que sufrió vuestro abuelo fueron muchas, prosiguió Pedro, y grandes los trabajos que pasó durante la campaña, pero todo eso era muy poco comparado con la desgracia que se cernía sobre su cabeza. Dias antes de que terminara aquella guerra y en uno de los últimos combates que se libraron, fué herido en el brazo derecho con tan mala suerte que hubo necesidad de amputárselo y en tan lastimoso estado volvió á su casa.

Tan penosísima impresión debió sentir vuestro abuelo cuando pisó la morada donde naciera que cuanto yo os digese sería pálido reflejo comparado con la realidad. Su santa madre había fallecido, efecto sin duda de las angustias que el alejamiento de sus hijos le causara; á su hermano le cupo la misma suerte en una batalla que tuvo lugar no muy lejos de su pueblo cuando esparaba abrazar á su familia y su ya achacoso padre yacía postrado en cama, quizás para no levantarse.

Los episodios que acaecieron en su ausencia y que escuchó de los labios del autor de sus dias le consternaron. Los malos ratos y los malos tratamientos que sus padres recibieron de uno y otro ejército, y los sinsabores que amargaron los últimos dias de su existencia, causaron horror y espanto en el ánimo de aquel desgraciado.

Poco tiempo despues de estos sucesos falleció su padre acelerado, sin duda, su muerte le congoja que le producía aquel hijo mutilado en la flor de su vida y hé aquí á vuestro abuelo, continuó Pedro, cuyos ojos se humedecían por las lágrimas, abandonado, aislado y casi arruinado, y digo arruinado porque su fortuna habíase desmembrado considerablemente y porque nada podía esperar de su trabajo puesto que para nada servía.

Al bienestar había sucedido la estrechez, por no decir la miseria, y á la felicidad la tristeza. Ved, hijos míos, repuso el padre, la suerte que cupo á vuestro desventurado abuelo y salvo raras excepciones, porque como dice el refrán, «no hay mal que por bien no venga», estos son los frutos que se recogen de las guerras civiles y estad persuadidos de que todos los que como vuestro abuelo se lanzaron al campo, sólo fueron carne de cañon sirviendo para embutir á unos pocos que buscan el mérito personal á trueque de arruinar al país.

Las comarcas que fueron teatro de la guerra quedaron arruinadas; sus Corporaciones con grandes deudas que no han podido aún amortizar; los pueblos agobiados por falta de toda clase de recursos y lo que es peor, las pasiones encendidas, encendidos los odios políticos y las costumbres relajadas hasta el extremo de que sus habitantes no parecían civilizados, en una palabra, esta pobre España había consumido la flor de sus hijos y cuantos recursos poseía, y para qué? para devorarse unos á otros como si fueran bestias feroces y para desprestigiarlos ante el mundo con escenas tan poco edificantes.

No hé menester decir que la agricultura estaba abandonada, la industria y el comercio paralizados, las obras públicas desatendidas, en fin, tal cúmulo de desgracias y calamidades debió haber, terminó Pedro, que ni un sólo dia dejó de pedir al cielo que libre á nuestra querida nación, digna de mejor suerte, de una guerra civil.—G. C. Viana, Marzo de 1897.

Y en realidad no sospechaba la crecida suma que había dado en cambio de aquel anillo

—¡Cuánto me alegro que te guste—dijo muy contento oyendo aquellos elogios...—en efecto es bonita.

—Bonita es una palabra demasiado modesta. Es mucho más que bonita y debiera regañarte por tu extravagancia, pero no tengo valor para ello... ¿y sabes por qué? porque nunca he tenido una sortija, á excepcion de una muy vieja que era de mi madre, una sortija antigua, cuadrada, con un guardapelo que tenía un poco de cabello y rodeada de perlas... ¡Oh! mil, mil gracias.

Lejos de parecerse á la mayor parte de los hombres en su caso, no puso la sortija en el dedo de su amada. Le había querido dar una bagatela, y no quería hacer de ello de ningún modo un anillo de servilismo, por pequeño y por ligero que fuese.

—Ya estoy pagado con creces—dijo con dulzura.—¿Se ha visto nunca una invitación más oportuna que la que ha llegado esta mañana? Quisiera saber qué es lo que ha pasado por la cabeza del viejo para invitarnos así, ¿os alegráis de ir?

—Sí, me alegro mucho, y á veces me digo que hago mal estando tan contenta, pero no lo puedo remediar. ¿Es verdad que mi abuelo es tan terrible?

—¡Oh! ciertamente, y mucho más de lo que os imagináis—dijo Lutrell,—pero quiero que vos misma descubráis sus defectos.

—Pero si es tan malo, me admiro que haya gentes que vayan á su casa.

De nuestros corresponsales

De Logroño.

4 de Marzo de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi estimado amigo: A juzgar por noticias comunicadas de varias comarcas agrícolas de esta region, se muestran muy satisfechos los agricultores del tiempo que ha hecho durante todo el pasado mes. Despues de repetidas lluvias, el sol ha venido á favorecer tanto á la planta que de un dia á otro va adquiriendo fuerza y vigor; las labores se hacen en excelentes condiciones y todo induce á esperar una buena recoleccion si el tiempo sigue favoreciendo como hasta ahora.

Remito á usted á continuación algunas de las notas que he recogido referentes á campos y mercados en la última semana.

Nájera.—Temperatura primaveral, el campo hermoso y el arbolado cubriéndose de hoja prometiendo abundantes frutos. Los labores en el viñedo van adelantando dando trabajo á los braceros que de ello estaban muy necesitados. El último mercado se ha visto muy concurrido aunque las ventas han sido pocas cotizándose el trigo de 11'50 á 12 pesetas fanega; cebada de 7'50 y avena de 4'50 á 5. La exportacion de vino en todo este partido está completamente paralizada.

Haro.—En el último mercado han regido los precios siguientes: trigo de 11'50 á 12; cebada de 7 á 7'25; avena 5'50; habas de pueno 8; alubias según clases de 17 á 21. El mercado de vino comienza á dar señales de vida como lo prueban la extraccion de más de 200 cántaras á 2'50 pesetas. En algunos pueblos del partido se han hecho algunas ventas de 0'50 á 1'75 pesetas cántara de 16'04 litros.

Arnedo.—A la benigna temperatura y espléndido sol de dias pasados ha seguido la lluvia, beneficiando á los campos. El buen tiempo anterior favoreció la concurrencia al último mercado á que nos referimos correspondiente á la pasada semana siendo las transacciones inmensas. Los precios sostenidos: trigo 12'50; cebada 7'30; centeno 8; maíz 7. El aceite sigue pagándose á 15 pesetas cántara y el vino á 2'75; de ambos caídos aunque no en grandes partidas se nota algun movimiento pues en sola una semana se han vendido más de 1000 cántaras á 2'50.

También en Logroño se nota movimiento en las ventas de vino que sucede á la paralización anterior.

Ha sido muy bien recibida en Logroño por todo el vecindario la noticia oficial de la presentación para la silla episcopal del Burgo de Osma á favor del M. I. Sr. Abad de esta Santa Iglesia Colegiata para cuya elevada dignidad todo el mundo le reconoce dotes y méritos suficientes. El pasado domingo se cantó en el referido templo un solemne Te Deum en acción de gracias, que se vió muy concurrido, prueba de las grandes simpatías de que merecidamente goza entre los logroñeses el Sr. Garcia Escudero de espera que será consagrado en esta, viniendo á presidir la ceremonia el Arzobispo de Valladolid Excmo. Sr. Cardenal Caso Jares.

Los carlistas de esta localidad aseguran que son injustificadas las sospechas de agitación que se les ha venido atribuyendo, y protestan enérgicamente de que entre los carlistas se mantienen intenciones de empresas belicosas.

Es esperado en los primeros dias de la próxima semana, el comandante en jefe del 6.º cuerpo de ejército, general Agustín de rivistar las fuerzas de esta guarnicion.

Sin otra cosa por ahora queda de Vd. como siempre afmo. amigo y S. S. Q. S. M. B.—El corresponsal.

—Pues así es, sin embargo: todos vamos. En general, siempre nos encontramos los mismos; yo hace tiempo que no voy á causa de mi estancia en la India. Hay mucha caza y cuando vuestro abuelo no se mete en nada, se esta muy bien. Odió á los viejos y no admite en su casa á ningún soltero... solteron, se entiende, porque esto no va con los solteros jóvenes.

—Y sin embargo él es viejo.

—Justamente por eso; debe ser envidia. Cree que toda persona de edad, por desagradable que sea, es mas amable que él, y en cambio dice que los jóvenes no lo son.

—Si decís ni una palabra más me va á dar miedo ir á Herst.

—Bueno, pues digamos que exagero un poco; tiene un carácter detestable y toma tabaco. Ahora bien, es cierto que hay otros peores. Pero, mirad, á despecho de todo lo mal que hablo, hay una cosa indudable, y es que Herst tiene mas encantos que otras casas de campo. Conocemos todos los flacos de nuestro anfitrión, y por lo tanto estamos siempre en guardia; parecemos colegiales unidos siempre y conspirando contra el maestro. Sabemos perfectamente conocer cuando está de mal humor, lo cual sucede casi siempre á las horas de comer, y nos miramos unos á otros preguntándonos quienes será la víctima destinada á recibir las primeras descargas de su cólera. Despues, cuando ha pasado, nos preguntamos: ¿A quien le toca ahora?

El balance de la humanidad

EN 1896.

Es curiosa la siguiente estadística acerca de los nacimientos y defunciones ocurridos en todo el mundo durante el año últimamente trascurrido:

Table with columns: Nacimientos, Defunciones. Rows: Estados Unidos, Reino Unido, Alemania, Rusia, Francia, Austria Hungría, España, Italia, Japón, India Inglesa, Resto de Europa, Africa, América del Norte, Meridional y del Sur, Asia.

Total, incluyendo la Australia y las regiones polares 63.762.000 49.865.000

De modo que si las cifras anteriores son aproximadas a la verdad, resulta un saldo a favor de la humanidad de 13.897.000.

Merece citarse el caso de Francia, que aparece como el único país del mundo en que el número de defunciones es casi igual al de nacimientos, hecho que viene ya repitiéndose en años anteriores, y preocupa vivamente a nuestros vecinos del Pirineo.

EL PAPA Y LA PAZ.

Los organizadores del Congreso de la paz celebrado recientemente en Budapest, enviaron al Papa un mensaje dándole gracias por el apoyo prestado en diferentes ocasiones en favor de la causa de la paz y del arbitraje entre las Naciones.

Hé aquí la respuesta que el Eminentísimo Cardenal Rampolla ha dirigido por encargo de Su Santidad al Presidente del Congreso:

«Al general Esteban Turs, Presidente del 7.º Congreso de la paz en Berna:

«Muy ilustre señor: El homenaje que por vuestro conducto el 7.º Congreso universal de la paz celebrado en Budapest, ha prestado al Padre Santo, le ha sido en extremo agradable, ya que en él es fácil reconocer un testimonio público de respeto rendido al alto ministerio de paz de que el Jefe de la Iglesia está revestido. En efecto, el más noble empeño del Soberano Pontífice, cuya autoridad e influencia se ha empleado siempre en beneficio de la civilización y de la concordia de los pueblos, ha consistido en hacer que reine en el mundo la justicia y la paz y en unir a todas las Naciones como en una sola familia, mediante los vínculos de la cristiana fraternidad. El Pontífice que hoy gobierna a la Iglesia dirige también su espíritu y su corazón hacia esta obra eminentemente cristiana y benéfica, y no cesará en el porvenir de consagrar a la misma su solicitud y sus vigilias. Se confirmará aún más en esta intención con el vencimiento de que la conciencia de los hombres se irá penetrando cada vez más de que el cumplimiento de todos los deberes y el respeto de todos los derechos son las bases sobre que descansan las relaciones civiles; que a la ley de la fuerza sucede la de la razón, y que una nueva era de verdadera cultura hará fácil a la humana familia el cumplimiento de sus supremos destinos.»

De Arroniz.

4 de Marzo de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi querido amigo: A la una de la tarde de ayer falleció en esta villa el propietario de la misma don Francisco de Miguel y Muleón, con la tranquilidad del justo después de haber recibido todos los Santos Sacramentos dispuestos por nuestra Santa Iglesia Católica Apostólica Romana en estos casos.

El finado contaba 81 años y murió rodeado de sus hermanos, sobrinos y sobrinas carnales.

Q. E. P. D.

Todavía recuerda este vecindario con orgullo las dos veces que le obligó don Francisco a ser Alcalde por la rectitud, entera e imparcialidad con que desempeñó su cometido: él no conocía partidos, pues el suyo sólo era el cumplimiento de la Ley y hacerla cumplir a todos, lo mismo a propios que a extraños, para él nunca se quedaba nada; y téngase presente que nunca buscó el destino, sino que éste lo buscó a él. Este celoso hombre público fué destituido cuando la revolución por no querer jurar la Constitución del Estado; lo mismo que le sucedió a su hermano don Luis, que en aquella época se encontraba de Jefe municipal.—Un suscriptor.

Acuerdos de la Diputación.

(Día 3)

Se autorizó al Ayuntamiento de Marchante para verificar la poda de los árboles de la carretera de Tudela a Tarazona, sujetándose a las instrucciones que se le comunicaron.

También se autorizó al Concejo de Loizu para que de su monte comunal pueda entregar al vecino don José Iribarren 40 pies de pino para arreglar su casa.

Dispúsose devolver a don Pedro Liberal y al Ayuntamiento de Monreal los depósitos que hicieron en la Tesorería provincial para atender a las resultantes de un expediente.

Vista una instancia del Ayuntamiento de Castillonuevo solicitando autorización para arrendar la taberna y se nombre un delegado para la formación de las cuentas de 1890 a 1895 ambos inclusive y se declaró que mientras el citado Ayuntamiento no presente las cuentas no puede autorizarse para el arriendo de la taberna, y que siendo obligación de los depositarios la formación de las cuentas de propios y contribuciones, tampoco es posible el nombramiento de un empleado de la Diputación que se encargue de ejecutar aquel trabajo.

Autorizóse al Concejo de Navarte, para exigir al vecindario la prestación personal o a el fin de arreglar los caminos, alcantarillados, plaza pública y veredas.

Con objeto de que puedan tomar parte en la suscripción abierta para la constitución de la sociedad Banco Agrícola de Navarra, se autorizó a los Ayuntamientos de Tudela, Alsásua, Etorz, Arróniz, Ibañeta y Murillo el Fruto para adicionar al presupuesto de gastos del corriente año las partidas solicitadas.

Aprobóse el presupuesto municipal para el año actual del Ayuntamiento de Corella.

GACETILLAS.

Participamos por milésima vez nuestros correspondientes y colaboradores de la provincia que las cartas que nos escriben dándonos cuenta de un hecho nos lo refieren con lo más sustancial evitando el darles mucha extensión, pues de no hacerlo así nos veríamos en el caso de extraerlas vengán ó no r'gando, como hacen muchos que se publican íntegras.

Nuestro periódico es de información, es más que todo de noticias, y no podemos, por tanto, ocupar grandes espacios con un asunto determinado.

En adelante si el original a que hemos de dar salida nos lo permite irán íntegras, de lo contrario les extraeremos.

Se halla vacante en la catedral de Calahorra, la Canonjía Magistral de púlpito, cuya provisión tendrá lugar mediante oposición.

Los sacerdotes que se crean en condiciones de poder tomar parte en dicha oposición deberán comparecer de tro del término de sesenta días, ante el ilustrísimo señor Vicario capitular de aquella diócesis.

El tiempo no quiere arreglarse. Ayer llovió a ratos, eopló el viento con bastante intensidad y por la tarde la temperatura no tenía nada de agradable.

El reinado de Marzo, como se vé, comienza siendo bastante revoltoso.

Han salido para las respectivas academias los alumnos militares que se habían trasladado a nuestra ciudad con objeto de pasar aquí los carnavales.

Con gusto hemos visto en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la concesión de la Cruz de María Cristina al joven oficial de artillería don Gabriel Badell y Mendez por su brillante comportamiento en el ataque ofensivo de Noveleta.

Ya distinguían a este bizarro oficial otra de igual clase de María Cristina, rojes del Mérito militar pensiónadas, Carlos III y medalla de Mindanao, cuya campaña hizo distinguiéndose en varios combates hasta la gloriosa toma de Mahahuit.

Damos la enhorabuena a nuestro amigo el ilmo. Sr. D. Gabriel Badell de Acosta, Administrador especial de Hacienda de esta provincia, y a su distinguida familia, residente entre nosotros hace años.

Con destino al convento que la Orden tiene en Madrid marcharon anteaayer 45 novicias de las Hermanitas de los Pobres, de Bilbao.

El Capitan general del sexto cuerpo de ejército ha llegado a San Sebastián, de donde saldrá probablemente mañana domingo para Pamplona.

Para desempeñar la escuela de Asarta ha sido nombrado el maestro don Meliton Aris.

A virtud de lo dispuesto en el párrafo 2.º del artículo 75 reformado de las Ordenanzas de policía urbana, el lunes próximo a las doce en punto de su mañana se celebrará subasta en la dependencia de la Alcaldía para la venta de tres perros.

Segun comunica la guardia civil de Burguete, en la madrugada del 3 del actual rñieron en la taberna del pueblo de Arrieta los jóvenes de aquella villa Joaquín Huarte y Cosme Sanchez, asediando el segundo al primero dos puñaladas que le causaron la muerte a las pocas horas.

El agresor fué detenido en su domicilio por las autoridades locales y anteaayer fué conducido por una pareja de la benemérita a las cárceles del partido.

De regreso de Aoiz, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro suscriptor y amigo don Manuel Santolalla, director de las cárceles de Tafalla, el cual saldrá hoy para dicha ciudad.

Dicen desde Santander que el Rdo. Padre Jesuita Eduardo María García Frutos, tan conocido en Pamplona, está dando en aquella capital ejercicios espirituales a las señoras.

Ha sido destinado al regimiento de Valencia, de guarnición en San Sebastián, nuestro amigo el capitan don Francisco Cárdenas.

Las personas que deseen salgan sus cartas para la Isla de Cuba las depositarán en el buzón de las oficinas de Correos para la una de la tarde de mañana domingo.

En el Gobierno civil de esta provincia se expusieron ayer una licencia de uso de armas y otra de pesca.

En el Depósito municipal que daban ayer once detallados por diferentes causas y delitos; de ellos cuatro a disposición del señor Gobernador civil, cuatro a la del Alcalde, dos a la de la guardia civil y el último a la del Juzgado de Instrucción de esta capital.

Por tratarse de nuestro paisano el ilustre jesuita R. P. Iturría de cuyo fallecimiento hemos dado cuenta, tomamos las siguientes líneas de un periódico de Bilbao:

«El sabio jesuita era muy versado en Derecho, y en la Universidad de Deusto explicó durante muchos años la asignatura de Historia de la Legislación Española, y muchos, la mayor parte de los jóvenes abogados que han tenido el honor de ser educados en la Universidad de Deusto, han sido discípulos suyos, y le querían no solo por sus relevantes cualidades personales y por su competencia en el Derecho, sino también por su carácter jovial y por su natural simpático.»

Segun telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, Corredor de Comercio de esta plaza y Agente de la Compañía Transatlántica, el día 5 a las ocho de la mañana llegó a la Coruña el vapor Correo de dicha Compañía «Satrústegui» procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

En las obras que se están llevando a cabo en la boca del túnel de Cantillojas de Bilbao, en la línea férrea del Norte, fué arrojado ayer por una vagoneta un obrero, el cual resultó con una herida y fractura de la pierna izquierda.

El herido llamado Timoteo San Andrés, natural de Alsásua, fué auxiliado de primera intención en el cuarto de socorro del Ensanche y desde allí trasladado al hospital civil, ingresando en una sala de cirugía.

Mañana primer domingo de mes pueden ganar indulgencia plena a todos los que estén inscritos en la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario, visitando la capilla establecida en la Iglesia de Santo Domingo una vez confesados y comulgados y rezando la estación, rogando por las necesidades de la Iglesia.

Podrán inscribirse todos los fieles que lo deseen en dicha cofradía tan solo con poner los nombres en el libro que estará de manifiesto en dicha iglesia.

Ayer a las seis de la tarde y acompañado de un su hermano político llegó a esta capital el carterivo y distinguido caballero señor Marqués de Urquijo que se hospedó en la fonda La Perla. Esta tarde en el tren de las dos saldrá con dirección a Zaragoza donde se detendrá algún día.

Al señor Marqués de Urquijo damos la bienvenida, deseándole también feliz viaje.

El día 13 de los corrientes dos Revdos. Padres de la Compañía de Jesus empezarán a dar misiones en Vera.

Clasificación de las reses vacunas y laneras sacrificadas el día 4 de Marzo para el abasto público de esta capital. Bueyes ó vacas 3, terneras 0, carneros, 2; ovejas, 0.

Agítase entre los ciclistas Vasco Navarros la idea de construir una federación, que de realizarse, ha de redundar en beneficio de todos los amantes del velocipedismo, y muy particularmente de los de estas provincias.

Cada una de las cuatro provincias, dentro de su territorio, se encargará de todo aquello que tenga relación con el velocipedismo, contribuyendo con solo una cantidad (que será pequeña) de lo que recaude por cuotas, a los gastos generales de la federación, y dispouiendo para sus necesidades del resto.

El turismo será el objeto principal de la Sociedad.

Los iniciadores en su propaganda encuentran el terreno admirablemente dispuesto y mucho entusiasmo. Pronto empezarán a entenderse con los Clubs y personalidades caracterizadas del ciclismo Vasco Navarro, que seguramente acogerán con cariño el proyecto.

La «Gaceta» ha publicado el anuncio de las vacantes que han de proveerse por concurso de ascenso, según previenen los artículos 4.º, 5.º y 6.º del reglamento de 11 de Diciembre de 1896.

En este Rectorado figuran las siguientes escenas: Elementales de niños: con 1.000 pesetas, Tudela, Calahorra, Burgo de Osma, Alcabete del Araobispo, Mora de Rubielos y Jampor de Calanda.

Elementales de niñas: Borja, Carliñana, Alfaro, Arneito, Peralta y Tafalla.—Con 1375; maestra de Logroño y a xillar agregada a la práctica de la No. m. l. d. Teruel.

Escuelas de párvulos: Diuste (Soria) con 1.250 pesetas y Tauste con 1.100.

Se calcula en 40.000 el número de cerdos que han salido de Extremadura, para las provincias de Levante.

Un diario militar publica la siguiente noticia: «Dicese que, además de los 5.000 hombres de Infantería y de la compañía de Telegrafistas que en breve deben embarcar para Manila, es probable que lo efectuen más tarde dos baterías y el 14.º tercio de la Guardia civil, de guarnición en Madrid, compuesto de unos 1.100 guardias, solteros todos ellos.»

Definitivamente se ha concedido el retiro para Vitoria al Teniente Coronel de Artillería, D. Ricardo Lopez Neira.

Se ha dispuesto de Real orden que por el ministerio de la Guerra se faciliten certificados para acreditar las defunciones que ocurran en el ejército de Filipinas en igual forma que se venia efectuando para Cuba.

Noches pasadas un soldado frances buscaba en la calle de Rivoli, de París, algo que se le había perdido. Un grupo de curiosos le rodeó en seguida, y se supo que aquel valiente, que lucía en su pecho la medalla de Mé. d. gascón, había perdido cien francos, que eran precisamente los que no estaba para marchar a Angulema a reunirse a su regimiento.

Comunévese la gente, se organiza en el acto una cuestación al grito de ¡viva el Ejército!, se reñela cantidad extraviada, y cuando el bravo militar conmovido de agradecimiento va a retirarse... he aquí que la mano de un teniente de coraceros le agarra del cuello y explota al stóni to concurso que la vispera, en la calle Royale, había sido víctima del mismo timo.

El falso soldado, que es un granuja conocido de la policía, fué enviado al depósito.

Miscelánea.

Examen a un cadete y el profesor le dice: —Es usted capitan, usted manda una compañía y le ordenan a usted tomar una posición; ¿qué hace usted?

—Avanzo, tomando las necesarias precauciones (estas y las otras precauciones.)

—Bueno; ya le han dejado a usted fuera de combate la cuarta parte de la fuerza; ¿qué hace usted?

—Sigo avanzando, en las mismas condiciones.

—Bueno; ya no tiene usted más que la mitad de los soldados; ¿qué hace usted?

—En aquel momento, mi coronel, viene una bala, me mata, el teniente se encarga de la compañía y a él es a quien debe usted preguntar lo que ha de hacer.

El sábado de la anterior semana se casó Rodríguez, con una señora que le debía la edad, pero que aporta al matrimonio una millonada.

Al salir de la iglesia, Rodríguez, a quien ya le pesa el enlace, camina con la cabeza baja.

—¿Por qué anda Rodríguez de ese modo?—preguntó uno de los asistentes a la ceremonia.

—Para hacer ver—le contesta otro—que ha hecho un matrimonio de inclinación.

Hablaban en corro, de un marqués que tiene ocho hermanos, y Gedeón, que se hallaba presente, exclamó: ¡Ocho hermanos! En ese caso, si el marqués tiene ocho hermanos, cada uno de éstos tiene también ocho ¡sesenta y cuatro hermanos! ¡Qué familia tan numerosa!

Concierto en el café Sarasate, para hoy sábado, por el cuarteto: 1.º Ohne fascht und tadel (marcha).—Ellenberg. 2.º Concertante de «Hernani».—Verdi. 3.º En las tablas de la ópera «Faramors».—(a) danza de boy-ders.—(b) danza de los novios de Kachemira.—Rubinstein. 4.º Rapsodia de aires vasco navarros.—Broca. 5.º Hommage aux dames.—Waldteufel.

REUMA.—No hay una que se resista a la efíaca poderosa, jamás desmentida del Balsamo anti-reumático de Orive.—En Pamplona, Farmacia de J. Valencia.

Table with columns: Valores locales y provinciales, Duros, Duros. Rows: Acciones Crédito Navarro, Id. Fábrica de Villava, Id. Id. de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. Id. Iruña, Id. Id. Vinicola, Id. Id. Betelu, Id. Carretera Baztan, Deuda provincial, 5 por 100, Id. municipal, Id. Id., Id. Id. 4/2 por 100, Obligaciones Fábricas Villava.

Gobierno Militar. SERVICIO DE PLAZA DEL DIA 6 DE FEBRERO Parada.—Constitución Jefe de día.—Nomancia; Coronel don Luis de Aynat Imaginaria de día.—Constitución; Teniente Coronel don Luis Bourgn. Hospital y Provisiones.—Constitución; Capitan 1.º Reconocimiento de guerra.—Numancia; otro. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0 y hembras 2. Defunciones.—Hidelfonso Arriba de 13 meses de Pamplona. Matrimonios.—Ninguno.

Afecciones astronómicas. Día 6.—Pónese el sol a las 5 horas y 56 minutos de la tarde. Día 7. Sale el sol a las 6 horas y 26 minutos de la mañana. Fase de la luna: luna nueva.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en el estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima 77 Minima 10 Altura barométrica 7192 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 197 ks. Dirección dominante N. O.

Correspondencia. Sangüesa.—D. F. O. Correspondencia Recibidas 23 pesetas 91 céntimos; conforme. Puente.—P. M. U. Correspondencia Recibidas 26 pesetas 37 céntimos; conforme. Lumbier.—D. M. M. Recibidas 24 pesetas 75 céntimos; conforme.

Sanio de hoy.—San Braulio. Santo de mañana.—Santo Tomas. En la Catedral.—El oficio es el votivo de la Inmaculada Concepción con rito semidoble. Por la mañana.—A las nueve Horas y Misa. En San Saturnino.—Novenario de San Francisco Javier. Por la mañana.—A las nueve habrá Misa rezada y a continuación se hará la reserva. Por la tarde.—A las cinco se expone su Divina Magstad para las cuarenta horas; a las seis y media se cantarán completas y a continuación se hará la novena con gozos cantados y reserva, asistiendo la Capilla de música de la Santa Iglesia Catedral. En San Nicolás.—Novena de San Francisco Javier. A las seis y media de la tarde santo rosario, continuado con las oraciones de la Novena y gozos cantados y terminándose con el piadoso ejercicio del via crucis.

Charada. Se toma primera, la segunda niega, la tercera niega, la cuarta niega, la quinta niega, la sexta niega, la séptima niega, la octava niega, la novena niega, la décima niega, la undécima niega, la duodécima niega, la treceava niega, la catorceava niega, la quinceava niega, la dieciséisava niega, la dieciséptima niega, la dieciochoava niega, la diecinueava niega, la veinteava niega, la veintiochoava niega, la treintaava niega, la treinta y una niega, la treinta y dos niega, la treinta y tres niega, la treinta y cuatro niega, la treinta y cinco niega, la treinta y seis niega, la treinta y siete niega, la treinta y ocho niega, la treinta y nueve niega, la cuarenta niega, la cuarenta y una niega, la cuarenta y dos niega, la cuarenta y tres niega, la cuarenta y cuatro niega, la cuarenta y cinco niega, la cuarenta y seis niega, la cuarenta y siete niega, la cuarenta y ocho niega, la cuarenta y nueve niega, la cincuenta niega, la cincuenta y una niega, la cincuenta y dos niega, la cincuenta y tres niega, la cincuenta y cuatro niega, la cincuenta y cinco niega, la cincuenta y seis niega, la cincuenta y siete niega, la cincuenta y ocho niega, la cincuenta y nueve niega, la sesenta niega, la sesenta y una niega, la sesenta y dos niega, la sesenta y tres niega, la sesenta y cuatro niega, la sesenta y cinco niega, la sesenta y seis niega, la sesenta y siete niega, la sesenta y ocho niega, la sesenta y nueve niega, la setenta niega, la setenta y una niega, la setenta y dos niega, la setenta y tres niega, la setenta y cuatro niega, la setenta y cinco niega, la setenta y seis niega, la setenta y siete niega, la setenta y ocho niega, la setenta y nueve niega, la ochenta niega, la ochenta y una niega, la ochenta y dos niega, la ochenta y tres niega, la ochenta y cuatro niega, la ochenta y cinco niega, la ochenta y seis niega, la ochenta y siete niega, la ochenta y ocho niega, la ochenta y nueve niega, la noventa niega, la noventa y una niega, la noventa y dos niega, la noventa y tres niega, la noventa y cuatro niega, la noventa y cinco niega, la noventa y seis niega, la noventa y siete niega, la noventa y ocho niega, la noventa y nueve niega, la cien niega.

SERVICIO RAPIDO. DE «EL ECO DE NAVARRA,» (AGENCIA--MENCHETA.) Los carlistas en Vizcaya. Bilbao 5 (5 tarde).

Persona caracterizada del país me niega que el partido carlista haga trabajos en sentido de agitación. Las noticias recibidas sobre el alzamiento en Valencia han causado aquí ensañero. En los pueblos de Vizcaya reina tranquilidad. El gobernador ha enviado a los pueblos emisarios que confirman lo expuesto.

Temporal. Continúa el temporal en la costa cantábrica; las autoridades de Marina han prohibido entrada y salida a los buques; en este puerto el temporal no ha causado averías en las obras del puerto exterior.—El correspondiente.

CONFERENCIA TELEFONICA MADRID 5 (6 tarde.) Lo de Creta.

Un incidente especial ha ocurrido anteaayer en Creta. El gobernador turco de dicha ciudad declaró a los consules que le era imposible pagar a los gendarmes turcos, porque le faltaban para completar la cantidad 65.000 piestras. Para salir de la cuenta pidió que se le permitiera diti-tener parte del impuesto del 3 por 100 a importación, creado para indemnizar a las víctimas de Creta. Ya se hallaban los consules dispuestos a secundar los deseos del gobernador, cuando supieron que en la caja del gobierno había no solamente cantidad bastante para el pago a los gendarmes sino que tenían un sobrante. El gobernador turco pillado en renuncio confesó.

de que de Candia le habían remitido fondos; pero, que él no lo supo hasta última hora.

La guarnición ha recibido las pegas de tres meses.

El jefe de la Canoa gran agitación entre los marineros, por haberse sabido que tres vapores griegos han logrado desembarcar en la isla abundantes armas y municiones.

Es objeto de muchos comentarios la decisión del gobierno de Atenas, que ha reemplazado al almirante de la escuadra griega en Creta por el comandante Sakialis, hombre que goza reputación mandante de energía.

El nuevo jefe de la escuadra griega ha tomado posesión inmediatamente de su cargo.

También ha sido relevado el ministro de la guerra de Grecia, nombrado en su lugar al coronel Mataxas, cuyas condiciones de resolución, energía y actividad son muy conocidas, dando a su gobierno un nuevo carácter.

Segun las manifestaciones de los principales jefes de los cristianos de la isla, los cretenses se hallan dispuestos a morir en defensa de su anexión a la Grecia.

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del Ferrol, dando cuenta de haberse efectuado la botadura del aviso torpedero «Marqués de la Victoria» construido en los astilleros de Villa, en la Graña.

El acto de la botadura se ha llevado a efecto sin incidente alguno y con toda felicidad, siendo presenciado por gran número de personas.

Un telegrama de Cuba, firmado por Weyler da cuenta de pequeños encuentros de escasa importancia.

También participa el gobernador general de Cuba en llegada a la Habana, según anunciaba en su despacho de ayer, firmado en Placetas.

Un despacho oficial de Manila, confirma las noticias particulares que dimos en la «Conferencia» ayer sobre los últimos combates.

Dice que la columna que opera al sur de la provincia de Manila tuvo noticias de que varios grupos enemigos se hallaban entre Iloilo y Novales.

La columna encontró a los rebeldes en Iloilo, en donde se hallaban fuertemente atrincherados.

Se les tomó el campamento dispersándolos y haciéndoles 102 muertos; entre éstos se encontraron 20 cadáveres de desertores carabineros y guardias civiles.

En su huida abandonaron caballos, fusiles y armas blancas.

En la refriega murió el cabecilla Pacheco, jefe de las partidas rebeldes de los montes de San Mateo.

Nuestras bajas han sido dos oficiales y tres soldados heridos leves.

El general Jaramillo participa haber tenido un nuevo encuentro con el enemigo en Baynagan. Se causaron a los rebeldes bastantes bajas, ha déndoles dos prisioneros.

El discurso de Mackinley. El nuevo presidente de los Estados Unidos ha presentado su mensaje ante las Cámaras, según telegrama recibido esta tarde a las cuatro en el ministerio de Estado.

A juzgar por dicho telegrama oficial Mr. Mackinley nada habla de Cuba en su discurso, pero, no dejan de ser comentadas las palabras con tenidas en uno de sus párrafos, que dicen: «que mantendrá los derechos de los súbditos americanos residentes en las naciones extranjeras».

En cuanto a la cuestión con Inglaterra, sobre el conflicto entre dicha nación y la República de Venezuela, aconseja se acepte el arbitraje.

Bolsa de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA.

Table with 2 columns: Días 4, Días 5. Rows include Bonds perpétuas, Obligaciones de Aduana, Cables nuevas, Acciones del Banco de España, etc.

Los condenados a muerte por el ataque al cuartel de carabineros.

El piquete que formó el cuadro se componía de carabineros indígenas, teniendo a retaguardia fuerzas de artillería.

Al dar la voz de «preparen armas» obedecieron los soldados del piquete con actitud turbada y uno de ellos cayó desvanecido, víctima de un tiro.

Aprovechando el momento de interrupción que causó el incidente, uno de los que iban a ser fusilados sacó del bolsillo una cajetilla de cigarrillos regalándosela a uno de los del piquete.

Como detalle del triste acto se cuenta que al caer muertos los fusilados murió también atravesado por una bala, un perro junto a su amo que era uno de los que acababan de sufrir la terrible pena.

La ejecución ha sido presenciada por escaso número de indígenas; pero había muchos peninsulares.

Mackinley y los ingleses. La prensa inglesa comenta el mensaje de Mackinley, censurando al nuevo presidente de los Estados Unidos, de quien dicen que están en contradicción sus ideas proteccionistas con el discurso tan acentuado que ha pronunciado ante las Cámaras.

Complicación de lo de Creta. La cuestión de Creta se complica por insistir Grecia en su actitud.

Cien deportados ingleses han dirigido un mensaje al rey Jorge por su «dúrgica y viril actitud ante la imposición de las potencias».

Mr. Gladstone ha dirigido un remitido al «Daily Chronicle», en cuyo escrito declara que la expulsión de los griegos de Creta constituiría una deshonra para las potencias que intervienen en la cuestión de Oriente.

Negociaciones fracasadas. Asegura «El Correo» que las negociaciones entabladas con los rebeldes cubanos han tenido poca fortuna.

Recuerda lo ocurrido cuando el periodista Morote fué a ver a Máximo Gomez, y afirma que a pesar de que entonces se dijo que había inteligencia no solo con los de Pinar sino con los de otras provincias nada se ha conseguido.

Impresiones optimistas. El gobierno, según aseguran algunos ministros, se halla muy bien impresionado por el mensaje de Mr. Mackinley, considerándolo aun más favorable para España que el de Cleveland.

Algunos políticos importantes opinan que ajustando los autoridades de Cuba su conducta al exacto cumplimiento de las leyes internacionales, y procurando no mantener la incomunicación de los súbditos americanos por más de 72 horas, así como evitando todo procedimiento que pueda ser calificado de arbitrario, se evitarán rocesamientos con los Estados Unidos y nos ahorraremos reclamaciones é incidentes diplomáticos.

Toros al aire libre. Esta madrugada se escapó en Sevilla un toro de ocho años que era conducido al matadero.

Los diestros Bonarillo y Capita salieron a contener al cornúpeto, toreándole con las chaquetas.

El primero fué volteado por el toro, que le rasgó la chaqueta.

Acudió el matador «Minuto» que armado de un refajo y un estoque, trasteando al toro y dándole una tan terrible estocada, que hizo innecesario el descabello.

Los carlistas. En una «interview» celebrada en Valencia con el señor Reyero, caracterizado carlista de aquella región, ha dicho aquél que el hecho ocurrido en San Miguel no tiene importancia.

Fa en la disciplina del partido para no dejarse engañar y entregarse a algaradas. Añade que la ocasión es inoportuna para alzamientos, y si alguna imprudente pensara en levantarse en armas los mismos carlistas serían los primeros en encargarse de castigarlos.

Supone que de San Miguel sea acaso obra del gobierno.

«Nada haremos—ha dicho—mientras dure la rebelión en Cuba y Filipinas.»

Después se ha lamentado Reyero que se persiga tanto a los carlistas de Valencia, algunos de los cuales son seguidos a todas partes por guardias civiles disfrazados de paisano.

Banco de España.

Aprobado por Real Decreto de 27 de Febrero próximo pasado y publicado en la Gaceta oficial de 1.º del corriente, el nuevo Reglamento por el que se reorganiza el Banco de España; visto el artículo 37 de este Reglamento que dice así:

Las disposiciones de este Reglamento regirán desde luego.

Sin embargo, todas las operaciones pendientes continuarán conforme al Reglamento anterior, durante el plazo que el Banco señale en anuncios públicos, para que los interesados se sometan a este Reglamento ó terminen sus operaciones.

El plazo indicado no podrá ser menor de seis meses.

Los interesados podrán, desde luego, solicitar la aplicación del presente Reglamento.

Las renovaciones se harán siempre con arreglo al mismo.

El Consejo de gobierno ha acordado las siguientes reglas para la ejecución de este artículo:

1.ª Las disposiciones del nuevo Reglamento regirán desde luego, y a ellas se acomodarán todos los actos y operaciones del Banco en lo sucesivo.

2.ª Las operaciones pendientes que vayan dentro del plazo de seis meses, continuarán rigiéndose hasta su vencimiento por las disposiciones del anterior Reglamento, conforme al cual se pactaron.

Los interesados podrán, no obstante, solicitar antes del vencimiento la aplicación del nuevo Reglamento, si así lo desean.

3.ª Las operaciones pendientes que no tengan vencimiento determinado continuarán, durante el plazo de seis meses, rigiéndose por las disposiciones del Reglamento anterior, si los interesados no solicitaren, dentro del mismo plazo, la aplicación del nuevo Reglamento.

Transcurrido este tiempo se darán por terminadas las operaciones en la forma que se practican y en adelante se ajustarán a lo que el nuevo Reglamento dispone.

4.ª Toda operación nueva, ó renovación de otra anterior, se le avará a efecto con arreglo a lo dispuesto en el nuevo Reglamento de 27 de Febrero próximo pasado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento por acuerdo del Consejo de gobierno. Pamplona 5 de Marzo de 1897.—El Secretario, José Goya.

Importante

En muy buenas condiciones se vende una roba-da de tierra con un pequeño edificio, situado a 2 kilómetros y medio de Pamplona, y fuera de su jurisdicción; punto inmejorable para diversos negocios.

Para más detalles, en la calle Mayor, núm. 84, principal. 3-1

Nodriz.

Hay una de 16 años de edad y un mes de leche que desea criar en su casa ó fuera.

Informarán, calle de los Descalzos, núm. 37, piso 4.º izquierda. 3-1 g

Para la primera Comunión

de las niñas del Colegio de las Ursulinas. Se han recibido preciosos libros, y un inmenso surtido en rosarios de plata y nacar, recordatorios, estampas é infinitad de objetos propios para regalo.

CASILDO IRIARTE. Calle San Nicolás, números 6 y 8. x 4-1

Linea Regular de Vapores

entre Pasajes y Santander en combinación con los de la línea de Serra y La Flecha que salen todos los miércoles para la Isla de Cuba y el 16 ó 17 de cada mes con conocimiento directo con la

Compañía Transatlántica. Saldrán de Pasajes los martes de cada semana los vapores Sixto Cámara y Josepa Antoni, respectivamente. Admiten carga. Para su ajuste, dirigirse a don Manuel Cámara en este puerto y Pasajes. -1

Acontecimiento Comercial

5.—CALCETERO 3-5. Por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los precios de sombreros, corbatas, paraguas, roses, teresianas, sables, revolvers, cuellos, puños, petacas, cigarreros, botanadoras, gemelos, carteras y mil artículos que expende a precios nunca vistos la elegante sombrerería

5.—Cañeteros—5 -6

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º, Fábrica. 30-25 (a)

A 2 pesetas kilo de Remolacha

Y ALFALFA. Se vende la tan renombrada simiente que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también he alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado. Además, la nueva planta forrajera «Lathyrus» recomendada por la Granja Modelo de Madrid.

Simientes de ortalizas, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas. Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hará rebaja. Nueva patata llamada de cuarenta días. Estéban Rousant—Casa del Optico, Chapitel, número 21. h 31 M 10-10 m

Atencion.

Por ausentarse su dueño se hace liquidación de toda clase de muebles y demás enseres de la casa, sita en la calle de Eslava, número 7, 3.º derecha. 8 4

Caramelos pectorales

del médico Salas. Curan la Bronquitis, Tos, Catarros; limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Venta: Pamplona, Farmacia de don Valentín Arquina, Nueva, 1, y Bolserías, 3 y 5.—Tudela Marmaca de Sanchez, calle de San Anton.—Pamplona de la caja 1,50 pesetas. d j

Venta de nogal

Hay de venta ocho troncos gruesos Darán informes en el taller de Herrería y Carretería de Bolsillos Hermosos en Peralts. 8-3 p

Volquete.

Se vende un volquete con todos sus arcos. En la calle de San Lorenzo núm. 5 darán razon. 8-6 p

Nodriz.

Hay una viuda, de 24 años de edad y dos meses de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la calle de la Calderería, número 14, piso 4.º 3-3 p

En la peluquería

de Martín Gofí hace falta un dependiente. 2-2

Traslado de carbonería

La carbonería de la calle Mayor, número 83, de la Simona, se ha trasladado a la calle de Eslava, número 3, junto a la casa del señor Urmeneta. Suplica a la numerosa clientela vaya a comprar el género que es de confianza. 3-2 p

Ganarios y canarias

y jaulas de todas clases se venden en la calle de la Estafete, números 6 y 8, tienda. 2-3 p.

Nodriz

Hay una casada que desea criar en su casa; leche fresca. En la calle de Calderería, núm. 9, 30, darán razon. 3-2 p

¡¡¡Gran éxito!!!

El chocolate premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Suiza ha sido el que se elabora en casa de don Damian Garate, de Lumbier (Navarra) y se expende a 4, 5, 6 y 8 reales, exclusivamente en casa de Bernardino Bastero.—Mayor, 21 Pamplona. 3-2

Campanas, yugos y lenguas.

En Obanos hay buen surtido de lenguas para campanas de todos tamaños, encargándose de su colocación Pedro Divasón, vecino de dicha villa, quien enyugará campanas garantizando por cuatro años Acudiré a donde sea llamado. 8-7 p

Venta de casa

En buenas condiciones se vende la número 54 de los Descalzos, la cual, por sus grandes y hermosas vistas, buenas y soleadas habitaciones y excelente estado de construcción, gustará a cuantos la vean. Informarán en la Notaría del Licenciado don Polonio Escolá, Constitución, 9, Pamplona. 23 24 26 28 2 y 4 6-6

Eusebio Cañas

Calle de Mercaderes, 21, 2.º—Pamplona. Administración de fincas. Representación de Ayuntamientos y Clases pasivas. Gestión de Negocios. 15-15

De venta

Una casa con varias fincas rústicas en el pueblo de Echaurre. Dará razon don Francisco Salcedo, Notario de dicho pueblo. 6-2 p.

Nodriz

Hay una casada, de 26 años de edad y leche de mes y medio que desea criar en casa de los padres de la criatura. Darán razon, calle de San Lorenzo, núm. 33, piso 5.º 3-3 p

Se arrienda

en buenas condiciones la casa número 18 de la calle de Calceteros; bajera, 1.º y 2.º piso del número 70 Pellejerías; y 3.º del número 63, San Anton. Curia, 11, darán razon. 6-2 (a)

Se nos ocurre una nueva idea

Permitámonos una palabra sobre el aceite de hígado de bacalao. Usted tal vez no tenga tiempo para leer un artículo interminable sobre este objeto, pero pueden muy bien interesarle unos cuantos hechos. El aceite de hígado de bacalao es un producto animal, y como todos los de su reino se descompone, a menos de prepararlo especialmente. El aceite de hígado de bacalao que contiene más altas propiedades medicinales, viene de Noruega. Cuando Vd. lo compra en su estado natural, las probabilidades son de que se le encuentre un sabor á rancio; ésta es la consiguiente descomposición, que quita al aceite la cualidad que se desea; sin embargo, ¿qué puede Vd. esperar de un producto expuesto á la atmósfera tal vez durante meses? Si es Vd. escrupuloso, tísico, anémico, ó se encuentra débil ó demacrado, pálido y sin fuerzas, necesita Vd. el aceite de hígado de bacalao. Si el desarrollo de sus hijos fuese tardío, también ellos lo necesitan. Pues ya que es una necesidad, ¿por qué no tomarlo bajo su mejor forma?

La Emulsión Scott mantiene el aceite en su frescura primitiva, reteniendo sus propiedades medicinales. Una Emulsión perfecta como la de Scott, es un aceite parcialmente digerido, resultando de su preparación una forma fácil para los órganos digestivos. Un niño ó un dispeptico pueden tomar la Emulsión Scott, la que contiene además de la mejor calidad de aceite de Noruega, los hipofosfatos de cal y sosa que ayudan á la digestión, estimulan los nervios, el cerebro, y es indispensable á los niños con tendencia á desvíos de la espina dorsal. La combinación de estas substancias selectas hacen de ella una preparación ideal para vencer las tendencias destructoras del organismo.

La Emulsión Scott es dulce y agradable al paladar, haciéndose completamente disimulable el gusto del aceite que contiene. Parece una crema y se puede comparar á la nata, pues así como ésta es el producto más refinado de la leche, la Emulsión lo es del aceite de hígado de bacalao; y es preferida de los médicos, además de las muchas razones ya expuestas, porque la Emulsión Scott es superior á cualquier otra Emulsión.

Una sola prueba de la Emulsión Scott convencerá á cualquiera de la veracidad de nuestras afirmaciones.

